中共乌兰察布市委机关报

乌兰察布市融媒体中心出版 国内统一连续出版物号: CN 15-0012/





2025年6月5日 乙巳年五月初十 第18804号 今日4版

星期四

周圆 张辛欣)记者3日获悉,工业和信 息化部、国家发展改革委、农业农村部、 商务部、国家能源局日前发布通知,组织 开展2025年新能源汽车下乡活动。

新华社北京6月3日电(记者

据悉,此次活动以"绿色、低碳、 智能、安全——赋能新农村,畅享新 出行"为主题,旨在加快补齐乡村地 区新能源汽车消费使用短板,构建 绿色低碳、智能安全的乡村居民出

活动将选取满足乡村地区使用需 求、口碑好、质量可靠的新能源车型,开 展展览展示、试乘试驾等活动;组织新 能源汽车售后维保服务企业,充换电服 务企业,保险、信贷等金融服务企业协 同下乡;推动车网互动技术在乡村地区 应用,落实车辆购置税、车船税减免,汽 车以旧换新,县域充换电设施补短板等 政策,鼓励车企丰富产品供给、提升服

五部门开展 2025 年新能源汽车下乡活动

活动还将选取一批新能源汽车推 广比例不高、市场潜力较大的典型县 域城市,举行若干场专场活动,并以 此为中心辐射周边乡镇;鼓励各类新 能源汽车生产、销售、金融、充换电及 售后服务等领域经营主体共同参与, 定制"购车优惠+用能支持+服务保 障"一体化促销方案,健全覆盖购车、 用车、养车全周期售后服务网络。

四季游不停 乌兰察布文旅炽热前行

□本报记者 卢丹

"五一"假期期间,累计接待国内游 客152.57万人次,较2024年同期增长 13.76%;游客总消费10.40亿元,较2024 年同期增长13.88%;乌兰哈达火山地 质公园、涝利海等景区登上央视新闻, 成为"五一"假期内蒙古热门景区;马蜂 窝"五一"大数据公布,乌兰哈达火山地 质公园,位列"热度飙升"景区

一系列喜人数据的背后,是全市文 旅工作坚持以文塑旅、以旅彰文,全面 打响"北京向西一步,就是乌兰察布,四 季旅游好去处"品牌,奋力推动文旅产 业高质量发展的生动实践,更是乌兰察 布这座城市独特魅力的有力彰显。

春之蓬勃:春趣盎然绘就文旅新篇

火山脚下,露天舞台上歌声嘹亮, 姑娘小伙穿上"太空服",踩着黝黑的火 山石摆好造型,打卡合影;

林胡古塞"网红流量+动漫 IP"创 意联动,多种体验项目吸引众多京津冀 及周边游客自驾打卡,解锁假期潮玩新

辉腾锡勒草原上,一场春雪不期而 至,簌簌白雪与嫩绿草甸相映成趣。游 客们惊喜不已,纷纷拿起相机,将"春冬 邂逅"的限定浪漫永久珍藏;

乌兰察布市博物馆内,特别设置了 非遗竹编与秦汉扎染技艺研学专场,吸 引众多亲子家庭参与其中,沉浸式感受 非遗魅力;

景区景点游人如织,文博场馆人气 爆棚,各类文旅活动好戏连台。"五一 假期,乌兰察布围绕"歌游内蒙古"主 题,从前期谋划、旅游推荐到出行安排、 景区活动进行周密部署,推出32项精 彩文旅体活动,不仅让文旅市场热度持 续飙升,更一跃成为游客假日出行的热

"活动有趣、美食好吃、风景很美, 真是不虚此行!"从北京自驾而来的游 客王楠,在参加完四子王旗首届草原风 筝节后分享道。谈及后续行程,她眼中 满是期待:"还想去乌兰哈达火山逛逛, 听说那里的活动也很精彩,打算好好体

雄浑壮阔的红崖台地、青葱秀丽的 苏木山、蜿蜒曲折的九龙湾……春日的 乌兰察布,蓝天白云,广阔辽远,别有一

抓好六个行动 赋能高质量发展

番景致,处处都藏着惊喜。市文旅体局 用一张张线路清晰、介绍详细的文旅手 绘地图,让来到乌兰察布的游客能第一 时间直观地了解到它的钟灵毓秀。

近年来,我市在文旅资源开发与品 质提升上下足了功夫。2024年,我市 文旅品牌创建成绩斐然——成功创建 4A级旅游景区乌兰哈达火山地质公园 和察右中旗阴山优麦旅游区,新认定 2A级旅游景区24家,全市A级旅游景 区达到49家。新增国家丙级旅游民宿 5家,全市等级旅游民宿达到23家, 形成以乌兰七倾地村、牛明村为代表的 旅游民宿集群20个。

旅游一业兴,带动百业旺。察右后 旗作为全市民宿发展的"领头羊",2024年民 宿接待游客19.2万人次,收入1.33亿元, 带动近3000户农牧民受益,帮助群众就 近就业4000余人,年户均增收1.2万元。

夏之活力:清凉胜地汇聚八方来客

每年入伏以来,全国多地持续高 温,仿佛开启了"蒸笼模式"。而夏季平 均气温仅18.8℃的乌兰察布,成为备受 青睐的夏日避暑胜地。

3小时自驾、90分钟高铁、半小时 飞行即可到达,作为内蒙古距首都北京 最近的草原城市,夏季的乌兰察布,凉

呼朋引伴,带上家人挚友,来一场 说走就走的目的地租车自驾游,成为了 众多游客探索乌兰察布这片美丽土地 的不二之选。

"租车需求急剧攀升,尤其是在周 末时段,租车服务更是供不应求。游 客们的租车预订时间明显提前,且租 车周期也显著延长,充分显示了自驾 游在乌兰察布旅游市场中的受欢迎程 度。"哈啰租车乌兰察布店负责人李杰

为满足不同群体的自驾需求, 2025年市文旅体局推出5条自驾游、3条 工业游、4条农业游、6条研学游、7条 冬季游精品线路,"旅游四地"建设成 果丰硕。

建设自驾露营游首选地。持续提 升全市自驾旅居营地运营水平,完善自 驾露营地充电桩、上下水、旅游厕所等 配套服务设施。依托景区、旅游度假区

和重点旅游村,建成察汗营营地、涝利 海营地等自驾游露营地20个。2024年 接待自驾游客占比75%,其中,京津冀 等地游客占比12%。

建设度假游必选地。发挥我市区 位优势,形成草原度假、火山观光、冬季 滑雪的休闲度假产品体系。乌兰察布 之夜获评2024年自治区级旅游休闲街 区,2024年接待游客555.5万人次。大 河湾滑雪场、凉城国际滑雪场成功创建 2024年自治区级滑雪旅游度假地。

建设康养游优选地。建成马刨温 泉、万登温泉等5家温泉场所。苏木山 旅游区获评2024年自治区级康养旅游 示范基地,乌兰美康养中心旅游旺季人 住率达100%。

建设研学游佳选地。构建研学旅 游产品体系,明星沟景区成功创建自治 区研学旅游营地,红石崖国家生态公 园、苏木山研学旅游基地、乌兰察布清 苑智行研学旅游基地成功创建自治区 研学旅游基地,凉城县二龙什台国家森 林公园研学旅游精品线路人选自治区 首批十佳研学旅游精品线路。2024年 全市接待研学游客超40万人次。

秋之丰硕:多彩体验奏响体旅和声

苍穹湛蓝,云朵悠然。秋日的苏木 山静静矗立,山上树木被秋意晕染,红 枫似火、银杏流金、松柏凝翠,交织成天 然油画。清新的草香和泥土的芬芳裹 挟着秋的醇厚韵味,宁静而壮美。

在这里,穿上轻便的衣服,沿着山 间小径来一场酣畅淋漓的健步登山,是 再惬意不过的事情。"很美很震撼!孩 子们在这广袤的大自然里尽情撒欢,玩 得不亦乐乎,明年我们肯定还会再来。 来自河南安阳的董女士一家在游玩过

2024年,我市体育事业蓬勃发展, 体旅商融合迈出新步伐。市文旅体局 持续完善体育基础设施建设,新建1个 群众滑冰场,完善1处体育公园配套 设施,9个体育场馆接入"蒙享动"线上 预订系统,为各旗县市区配置价值200 万元的全民健身路径,让运动的活力遍 布城市的每一个角落。

"草原杯"国际青少年足球赛、 YONEX"郑洁杯"青少年网球巡回赛

乌兰察布站、"靓丽内蒙古"2024年全 国气排球"发源地杯"气排球邀请赛、乌 兰察布徒步大会……一场场大型群众 赛事吸引了来自全国各地的万余人来 到乌兰察布,俄罗斯、蒙古国、新加坡、 马来西亚等不同国家的运动爱好者跨 越山海参与其间,更多人了解到了乌兰

2024年我市举办了市级以上全民 健身赛事活动140余项,直接参与人数 达29万人次,带动消费过亿元。推动 赛事与"吃、住、行、游、购、娱"旅游要素 多元化融合,跟着赛事去旅行,带动了 更多沉浸式、体验式、互动式体育旅游 消费新场景,展示和销售地方非遗、农 特产品和文创产品,丰富了文体旅消

冬之炽热:冰雪经济掀起文旅热潮

"不是尔滨去不起,而是乌兰察布 更有性价比。""上火山、去滑雪!""上火 山烤土豆、下火山吃羊肉"……这些颇 具画面感的宣传语,把乌兰察布推上了 冬季旅游热门地榜单。

2024年,市文旅体局在游客"吃什 么、玩什么、带什么"上创新思路、丰富 供给、培育业态、提升品质,以"歌游内 蒙古 上火山 去滑雪"为主题,依托乌 兰哈达火山、大河湾滑雪场等景区,举 办百天百场系列活动,打造以"观星、赏 月、游火山""滑雪、美食、泡温泉"为主 的爆款旅游产品。

其中,来自内蒙古的冰雪之邀:向 西一步去滑雪暨乌兰察布第二届"冰 雪之恋"旅游季启动当天,新华社、人 民网等19家媒体100余名记者宣传报 道,全网传播阅读浏览量达4.84亿人 次。2024年11月以来,乌兰察布冬季 文旅相关报道2次登上央视《新闻联 播》,同步在《朝闻天下》《东方时空》 《新闻直播间》等权威栏目播出20余 次,"乌兰察布冬季旅游"多次登上抖 音、微博话题热榜,冬季旅游品牌享誉

除了丰富多彩的活动,乌兰察布还 为游客准备了多样冬日体验。凉城国 际滑雪场、大河湾滑雪场、察汗营滑雪 场等众多优质雪场,邀你在不同的雪道 上驭风驰骋,尽释冬日激情;玩至酣处, 不妨去岱海马刨温泉,于氤氲水汽中舒 展身心,让温热泉流带走疲惫,尽享自

(下转第四版)

中央第十巡视组交办信访事项 办理情况调度会议召开 刘海泉主持

本报讯(记者 赫雨田)6月3日, 市委副书记、市长刘海泉主持召开中 央第十巡视组交办信访事项办理情况 调度会议,听取工作情况汇报,加快推 进信访事项办理化解。

刘海泉说,各地各部门要全面系统 深入学习贯彻习近平总书记关于加强 和改进人民信访工作的重要思想,充分 认识做好中央巡视组交办信访事项办 理工作的重要性和紧迫性,拿出最坚决 的态度、最有力的举措、最务实的作风, 高标准、高效率、高质量依法依规做好

信访事项办理工作。要认真落实领导 干部包案和接访下访制度,逐案分析研 判、实地核查,切实解决好群众难心事、 烦心事、揪心事。要切实加快办理速 度、提升办理质效,努力做到"案结事 了、事心双解"。要坚持举一反三、标本 兼治,实现以"个案解决"带动"类案化 解"。要全面推进信访工作法治化,有 效落实信访代办制,耐心细致做好政策 解释和思想疏导工作,确保群众的每一 项诉求都有人办理,群众的每一项诉求 都依法推进。

我市配合中央生态环境保护 督察工作调度会议召开

本报讯(记者 赫雨田)6月3日, 我市配合中央生态环境保护督察工作 调度会议召开,深入学习贯彻中央第 二生态环境保护督察组督察内蒙古自 治区动员会精神,安排部署相关工 作。市委副书记、市长刘海泉主持会

会议指出,中央生态环境保护督察 是深入贯彻习近平生态文明思想的具 体实践,是推进落实党中央、国务院决 策部署的重大举措。各地各部门要充 分认识中央生态环境保护督察的重大 意义,把主动接受中央生态环境保护督 察作为坚定拥护"两个确立"、坚决做到

"两个维护"的具体行动,全力以赴做好 配合工作。

会议强调,要认真落实边督边改、 立行立改要求,把群众满意不满意作 为办理群众举报信访件的根本评判标 准,认真开展调查核实,高质高效加快 办理,扎实做好信息公开,全面提升中 央生态环境保护督察组交办信访件办 理质效,确保件件有回音、事事有结 果。要以中央生态环境保护督察为契 机,统筹推进山水林田湖草沙一体化 保护和系统治理,持续深入打好污染 防治攻坚战,推动美丽乌兰察布建设 取得新成效。

集宁区:婚姻登记"全国通办"让爱跑出"加速度"

本报讯(记者 孙国俊 通讯员 段舒婷)5月10日起,新修订的《婚姻 登记条例》正式施行,备受关注的婚姻 登记"全国通办"政策在集宁区民政局 婚姻登记综合保障中心落地生效,为众 多新人带来了便利。

近日,记者在集宁区民政局婚姻登 记综合保障中心看到,大厅内布置温 馨,指示牌清晰明了,有不少新人前来 办理登记。其中,户籍地在甘肃省的胡 小婷就享受到了政策的便利,她脸上洋 溢着幸福的笑容,在工作人员的引导 下,有序地办理婚姻登记手续。胡小婷 说:"原本为了登记结婚,还打算请假回 老家,现在新政策出台,能就地轻松办 理,对我们来说太方便了。

据现场工作人员介绍,与以往不 同的是,如今办理婚姻登记,无需再 出示户口簿。"'全国通办'政策实施

后,我们通过扫描当事人身份证,就 能在系统中自动联网核查其身份信 息、婚姻状况等情况,简化了办理流 程,提高了办事效率。"工作人员一 边操作着电脑,一边向记者展示新 系统的便捷性。

同时,集宁区民政局婚姻登记综合 保障中心的工作人员还在现场开展了 婚姻家庭普法宣传。工作人员向新人 们发放宣传资料,讲解婚姻中的权利与 义务及如何经营幸福家庭等知识,帮助 新人树立正确的婚恋观念。

集宁区民政局婚姻登记综合保障 中心负责人表示,将继续推进婚姻登记 信息化建设、完善婚姻家庭辅导调解队 伍建设、加大工作人员培训力度,为人 民群众提供更优质、更全面的服务,让 大家切实感受到新修订的《婚姻登记条 例》带来的便捷。

-记第九届全国道德模范提名奖获得者董鸿儒

辈 子 一座山

女母 创建共塑时代新风

□本报记者 卢丹

6月,暑气在天地间蒸腾,而位于 兴和县的苏木山森林公园,却是自成 一方的清凉秘境。沿着栈道一路向 上,极目远眺,华北绿叶松层层叠翠, 在几十个山头上绵延开来。山间,松 涛阵阵,鸟鸣声声,行至高处,凉意有 了形状——终年不化的冰凌下泉流潺 潺,与远处层峦叠嶂的险峻山势相伴, 尽显雄浑苍茫。

很难想象,这片有着20多万亩面 积、森林覆盖率达74.8%的人工林场, 在半个多世纪前,曾是一片连飞鸟都 不愿驻足的寂寞荒山。它的蜕变,与 一个名字息息相关——董鸿儒。

怀着崇敬之意,记者来到了董鸿 儒老人的居所。门轴轻旋,屋内陈 设简单,墙上错落挂着黑白工作照、 彩色全家福,中间一幅云雾缭绕的 苏木山照片尤为吸睛。茶几上,早 已沏好的茶正冒着热气。"快坐下,慢 慢聊。"87岁的董鸿儒老人精神矍 铄,热情地招呼着我们,"去过苏木 山了没有?一定去看看,这个季节 山上的树木都绿了,花也开了,特别 漂亮。我们参加工作那会儿苏木山

还不是这样的……"随着他的话音, 那段艰苦卓绝的岁月在茶香的氤氲 中缓缓浮现眼前。

1956年,为响应"植树造林,绿化 祖国"的号召,兴和县在苏木山设立护 林站,可先后派来的两名护林员,都因 为条件艰苦打了退堂鼓,一个没撑过 半年,另一个留下半袋发霉的玉米面 后,便头也不回地下了山。

1958年,上过四年初小、18岁的 董鸿儒,被派往兴和县苏木山护林站 担任护林员,这是他的第一份工作。 可当他满心欢喜地来到苏木山,眼前 的景象却让他傻了眼,所谓护林站, 不过是半山腰上一间又小又矮的破 旧土坯房,两边是陡峭的石坡,房子 四处漏风。说是护林却不见林,放眼 远眺,全是荒山,只有零星几棵生长 的白桦树瑟缩在风中,方圆几里难见

"那个年代条件艰苦,组织信任 我,才把这担子交给我,既然应下了, 就得把事儿干成。"当谈及为何选择留 下来时,董老这样回答。就这样,他成 为了这座荒山的第一代开拓者。为摸 透苏木山情况,他用一年时间走遍山 野,记录土壤、植被和气候,向县里递



交了建立林场的调研报告。经上级主 管部门批准,1960年苏木山林场成立, 董鸿儒也挑起了造林重任。

带着使命与期望,他迅速投入行 动。第一个秋天,董鸿儒带领职工在 荒山上种下300多亩杨树。他们起早 贪黑、挖坑栽种,以为种下的是满坡 新绿,却没想到次年开春,树苗大多 枯的枯、蔫的蔫。这条路走不通,就 换一条——桦树、榆树、山桃……接连 两年,他带着工人们试种的树种几乎 "全军覆没", 苏木山林场也濒临"下

马"危机。更残酷的是,在恶劣的生存 环境、交通闭塞与缺医少药的困境中, 因忙于护林而无暇顾家的董鸿儒,接 连痛失三个孩子。

到底该怎么走下去? 接二连三的 打击让董鸿儒彻夜难眠。深夜里,他望 着窗外荒山,眉头拧成一团。转机出 现在一次寻种途中,在苏木山深处,一 株挺拔的落叶松闯入了他的视线,得 知相邻的山西省、河北省都有相似的 成功造林经验后,林场当即决定前往, 组织开展考察学习。 (下转第四版)

中央生态环境保护督察在内蒙古

中央第二生态环境保护督察组向乌兰察布市 交办第七批3件群众信访举报件情况

6月4日,中央第二生态环境保护督察组交办第七批群众信访案件涉及我 市共3件(来电2件、来信1件)。本批信访件涉及察右后旗1件、四子王旗1件、

本批信访件涉及大气污染问题1件,生态破坏问题2件。

当日,上述信访件已交办相关旗县调查处理。

中央第二生态环境保护督察组值班电话和邮箱

督察进驻期间:2025年5月28日—6月28日

专门值班电话:0471-4819165

专门邮政信箱:内蒙古自治区呼和浩特市A980号邮政信箱

受理举报电话时间:每天8:00-20:00

●乌兰察布新闻网:www.wlcbnews.com

●E-mail:wrbbjb2013@126.com

●责任编辑 张雁龙

●校对

邓悦

●版式设计 李海兰